Contrat de rivière Dyle-Gette

Procès-verbal de l’assemblée générale du 6 juillet 2012

Présents : voir liste de présence en annexe
Approbation du PV de l’AG du 24 février 2012
Le PV est approuvé
Adhésion de la Commune de Villers-la-Ville et approbation de ses engagements dans le PA 2011-2013 du CRDG

Le Conseil communal de Villers-la-Ville a approuvé son adhésion au CRDG en sa séance du 21 mars 2012.

Delphine Delaet (éco-conseillère) est présente à titre d’observatrice, dans l’attente de la désignation du futur représentant de la Commune au sein de l’AG du CRDG (désignation reportée après les prochaines élections communales). Delphine Delaet présente brièvement les 8 engagements de sa Commune.

L’adhésion de la Commune de Villers-la-Ville est approuvée à l’unanimité.

Les engagements de la Commune de Villers-la-Ville dans le PA 2011-2013 du CRDG sont approuvés à l’unanimité.

Modification de la  représentation de l’asbl « Groupe sentiers de Chaumont-Gistoux »

Colette Woestyn  est proposée par l’association comme membre effectif au sein du CRDG en lieu et place de Monique Deprince, décédée en 2011.

La candidature de Colette Woestyn est approuvée à l’unanimité.
Adhésion d’un nouveau membre

Renaud Delfosse a communiqué son souhait de ne plus être le représentant du « Groupe Contrat de rivière Argentine » au sein de l’AG. Il reste membre de l’AG, mais à titre personnel.

Hugo Moreau a communiqué sa candidature pour représenter dorénavant le « Groupe Contrat de rivière Argentine »  au sein de l’AG en lieu et place de Renaud Delfosse.

Renaud Delfosse et Isabelle Hinderyckx souhaitent s’abstenir vis-à-vis de cette candidature, car la situation qui a prévalu au sein de l’association  lors du choix de cette candidature a manqué de clarté. Isabelle Hinderyckx  sollicitera l’association pour que cette nouvelle désignation soit décidée en interne de façon optimale. Le Président propose de reporter la décision à la prochaine AG.
L’assemblée décide de reporter l’approbation de la modification du représentant du Groupe « Contrat de rivière Argentine » au sein de l’AG du CRDG.
Un courrier sera envoyé à Hugo Moreau et l’association pour les informer de cette décision.

Rapport du Conseil d’administration 

Le Président Alain Trussart rappelle que le 1er CA du Contrat de rivière a été élu le 8 juillet 2009 lors de l’AG constitutive de notre asbl. Les administrateurs ont été élus pour une durée de 3 ans et leur mandat est reconductible.
Lors de l’AG du 24 février 2012, il a été décidé de procéder au renouvellement du Conseil d’administration pour être en phase avec les statuts de l’asbl, et ce malgré l’approche des élections communales et provinciales. Suite à ces élections, il est possible que certains représentants du groupe « Communes et Provinces » au sein de l’AG et du CA soient amenés à être remplacés début 2013. 
Pour éviter d’être à nouveau confronté à une période “transitoire” pour le CA suivant du fait des échéances électorales, le Président suggère que le nouveau CA démissionne d’office après 1 ou 2 ans, ou bien que le renouvellement du CA suivant se fasse après les élections communales et provinciales suivantes . 

Alain Trussart présente le bilan des 3 1ères années de fonctionnement du Conseil d’administration. Le travail des administrateurs a d’abord porté sur l’encadrement de la période de démarrage de l’asbl, au niveau administratif, gestion du personnel et financier. Par la suite, le CA a pu concentrer son attention sur le respect, par notre asbl, du nouveau cadre légal régissant le fonctionnement des contrats de rivière en Région wallonne . Enfin, le soutien et l’accompagnement de l’équipe de coordination dans son travail et ses différents projets a aussi monopolisé l’attention du CA.  
En conclusion, le Président tient à exprimer sa satisfaction pour le travail accompli par le Conseil d’administration. Il  informe l’assemblée que la majorité des administrateurs souhaitent reconduire leur mandat, ce qui confirme leur grande implication et disponibilité pour l’asbl. Il félicite aussi toute l’équipe de la Cellule de coordination pour le travail accompli durant ces 3 années.
Willy Calleeuw approuve le bilan dressé par le Président. Il remercie en particulier le personnel  pour son attitude positive et sa confiance au CA lors de la période délicate que l’asbl a traversée pour résoudre ses difficultés de trésorerie.

Augustin Smoos s’associe à ce bilan. Il souligne la qualité de la préparation de chaque CA par le Bureau en étroite collaboration avec la Cellule de coordination, ainsi que l’efficacité avec laquelle les réunions du CA ont été tenues dans des crénaux horaires limités
Procédure de renouvellement du CA

Le Président présente la procédure de renouvellement du CA: les différentes candidatures font d’abord l’objet d’un vote préalable au sein de chaque groupe de l’AG   au cas où il y a plus de candidatures que de postes à pourvoir. Ensuite, les candidats retenus pour chaque groupe seront soumis à l’approbation de l’assemblée générale. 

Etant donné que les 5 membres du groupe “Administration” renouvellent tous leur candidature, les deux autres groupes peuvent encore disposer de 5 représentants au sein du nouveau CA. 
Désignation des nouveaux membres du CA et approbation du nouveau CA par l’assemblée générale

Il est procédé aux votes préalable au sein des deux groupes concernés ‘”Communes et Provinces” et “acteurs locaux”. 

Une égalité étant obtenue pour deux candidats du groupe “Communes et Provinces”, il est procédé à un nouveau vote.
Suite aux différents votes, les candidats suivants sont retenus pour le nouveau Conseil d’administration :

· groupe “Communes et Provinces”: Marc Bastin, Isabelle Hinderyckx Pierre Jacmin, Michel Pierre et Alain Trussart
· groupe “acteurs locaux”: Willy Calleeuw, Renaud Delfosse, Roland Gaziaux, Vincent Gooris et Gilbert Michel 

· groupe “Administration” (pas de vote préalable nécessaire): Noël-Hubert Balzat, Jean-Luc Biermez, Paul Dewil, Jean-François Plumier et Augustin Smoos
Le Président soumet ce choix à l’approbation de l’assemblée générale.

L’assemblée générale approuve à l’unanimité la composition du nouveau CA 
Divers
Jean-Marie Tricot  informe l’assemblée sur l ’enquête publique en cours qui se déroulera jusque janvier 2013, pour l’élaboration des plans de gestion de l’eau par District hydrographique en Région wallonne. Au même titre que les communes, les contrats de rivière ont un rôle de relais d’information pour cette enquête publique. 
Au nom de la Cellule de coordination, Jean-Marie Tricot  remet un cadeau aux trois membres du Bureau de l’asbl pour leur exprimer leur gratitude. Il les remercie  pour leur grande disponibilité  et humanité  témoignée à l’encontre de l’équipe de permanents tout au long de ces trois années.
Robert Rollin questionne Alain Trussart sur l’état d’avancement des projets provinciaux sur le Piétrebais et le Ry des Papeteries. Alain Trussart répond que la procédure d’achat du terrain pour le BO de Piétrebais est en cours.  Il se renseignera pour ce qui concerne le  Ry des Papeteries.

Noël-Hubert Balzat s’interroge sur la pertinence des travaux provinciaux en cours sur la Dyle et la Cala, étant donné qu’il n’y a pas de problème d’inondations sur ces secteurs. Il s’agit de la pose d’enrochements sur la Dyle à Bousval et de réfection de berge endommageant la végétation sur la Cala. 

Robert Rollin évoque, lui, la pose de gabions sur la Dyle. Il s’étonne que la Région wallonne n’ait pas sollicité l’avis préalable des pêcheurs avant ces travaux, comme elle a l’habitude de le faire.

Augustin Smoos conseille aux partenaires d’exprimer, via l’enquête publique “eau”,  leurs préoccupations  sur  les  travaux de transformation des berges de cours d’eau

Noêl-Hubert Balzat et Michèle Fourny font part d’une enquête publique en cours à Genappe concernant l’installation d’une turbine via une déviation le long de la Dyle à Bousval, destinée à la production d’hydroélectricité. Il est nécessaire que le contrat de rivière  développe une vision d’ensemble sur le thème de l’hydroélectricité, car plusieurs projets vont bientôt voir le jour à Genappe. 
Jean-Marie Tricot confirme que le CRDG organisera bien une conférence-débat sur le sujet d’ici la fin de l’année. 

Alain Trussart fait part de la difficulté pour l’autorité publique d’imposer au  riverain porteur de projet hydroélectrique des travaux complémentaires comme la pose d’une passe à poissons, puisque ce type de travaux  revient plutôt au gestionnaire du cours d’eau.  
Bernard Balon confirme que le  code civil permet au riverain de disposer d’un droit d’utilisation de l’eau  pour autant qu’il restitue celle-ci au cours d’eau. Par ailleurs, le cadre législatif sur la libre circulation du poisson est encore lacunaire en Région wallonne. Il ajoute que la Région wallonne a pris position sur le débit maximal à réserver à ce type d’installation  par rapport au débit du cours d’eau.

Noël-Hubert Balzat informe l’assemblée que le projet de subside introduit par le CRDG auprès du Fonds européen de la Pêche (géré par le SPW) pour lever un obstacle au déplacement du poisson sur la Lasne à Genval  (cours d’eau provincial) n’a pas été retenu. Il déplore le fait que la priorité du FEP porte sur les cours d’eau de 1ère catégorie (cours d’eau régionaux).  
Prochaine assemblée générale 
La prochaine assemblée générale aura lieu après le 15 mars 2013.

